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Úvod
mallānām aśanir nṛṇāṁ nara-varaḥ strīṇāṁ smaro mūrtimān
gopānāṁ sva-jano 'satāṁ kṣiti-bhujāṁ śāstā sva-pitroḥ śiśuḥ
mṛtyur bhoja-pater virāḍ aviduṣāṁ tattvaṁ paraṁ yogināṁ

vṛṣṇīnāṁ para-devateti vidito raṅgaṁ gataḥ sāgrajaḥ

Různé skupiny lidí v arénĕ vnímaly Krišnu různými
způsoby, když do ní se svým starším bratrem vešel.
Zápasníci vidĕli Krišnu jako blesk, muži z Mathury jako
nejlepšího z mužů, ženy jako zosobnĕného Amora, pastevci
jako svého příbuzného, bezbožní vládci jako vykonavatele
trestu, Jeho rodiče jako své dítĕ, král Bhojů jako smrt,
neinteligentní lidé jako vesmírnou podobu Nejvyššího
Pána, yogī jako Absolutní Pravdu a Vršniovci jako své
svrchované Božstvo hodné uctívání.

Šrímad-Bhágavatam 10.43.17

Faktem je, že naše vědomí určuje to, jaké je naše vnímání. Svaté jméno
je samotný Pán Krišna – ale kdo Ho může slyšet? Svatá země Vrindávan
se neliší od duchovního světa – ale kdo to může vnímat? Z každé
slabiky Šrímad-Bhágavatamu vyzařuje čistá láska k Bohu – ale kdo jí
může rozumět? Tak jako obyvatelé Mathury vnímali Krišnu podle svých
kvalifikací, obdobně my, obyvatelé hmotného světa, máme své zkušenosti
s Krišnou podle své kvalifikace.

Každý oddaný v tomto hnutí prošel určitou transcendentální zkušeností,
ve které duchovní realita prorazila materiálním obalem. Jak jinak bychom
se mohli připojit k tak radikálně alternativnímu hnutí a akceptovat životní
styl, který se zdá být běžným lidem nemožný.

Nicméně transcendentální realitu nevnímáme vždy. Pravidelně se
setkáváme s nedostatky, které jsou součástí hmotně podmíněného života
– jsou v nás, v jiných, i ve společnosti, jejíž část vytváříme. Jsme ke
Krišnovi přitahováni, ale mohou nás odradit výzvy, kterým čelíme, když
jednáme s hmotnou energií.



V této publikaci bych vám rád nabídl pochopení, které mi pomohlo
zůstat ve svém duchovním životě inspirovaný a zavázaný službě Šrílovi
Prabhupádovi – a to navzdory širokému spektru výzev, na které jsem
během uplynulých 40 let narazil.

Je to velmi jednoduché – v hnutí pro vědomí Krišny jsou různé úrovně
a klíčovým aspektem duchovního života je ponořit se v nich, co
nejhlouběji to jen jde. Čím hlouběji pronikneme k samotné podstatě
duchovního života, tím víc najdeme sami sebe ve světě nedotčeném
vlnobitím materiálního oceánu. Ale na to, aby bylo možné pohroužit se
hlouběji, musíme získat adhikáru, tedy kvalifikaci.

Podle své kvalifikace se oddaní dělí na začátečníky, mírně pokročilé
a pokročilé. Rád bych toto rozdělení rozšířil: ve shodě se třemi druhy
oddaných existují tři úrovně duchovní organizace. Objasníme si, co
můžete očekávat na každé z těchto úrovní, a hlavně se podělíme
o pochopení, jak získat kvalifikaci k hlubšímu ponoření.

Ať je vám tato knížka nápomocná na Vaší cestě zpátky k Bohu.



ISKCON ve třech vrstvách:

Úroveň I:

Organizace

Úroveň II:

Dokonalý proces

Úroveň III:

Božská intervence
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Vnímání je určeno adhikárou
Sanskritské slovo adhikára lze přeložit jako autorizaci, právo nebo
kvalifikaci. V závislosti na našem odevzdání a víře jsme autorizováni
ke vstupu do různých úrovní duchovní sféry. Šrímad-Bhágavatam po-
pisuje tři úrovně oddaných: kaništha, madhyama a uttama-adhikárí.
Každá z nich má jinou úroveň autorizace ke vstupu do sankírtanového
hnutí Pána Čaitanji.

I. Organizace

Může být také nazývána jako „společnost“ nebo „instituce “. Tato část
ISKCONu představuje jeho vnější podobu a je také jeho propojením
s hmotnou energií. Tato úroveň zahrnuje veškeré prostředky (například
chrámy), strukturu autorit (duchovní a řídící), historii (slávu i skandály),
fakta a čísla (počet nových oddaných, rozdaných knih, porcí prasádam)
a podobně. Toto je vnější část kazatelského hnutí, kde se odehrává
mnoho aktivit pro šíření vědomí Krišny. Kazatelské hnutí je dynamické,
štědré a bez odporu k používání hmotných prostředků ve službě Kriš-
novi. Rúpa Gosvámí v Bhakti-rasámrita- sindhu (1.2.256) vysvětluje,
že vzdávání se něčeho, co by mohlo potěšit Krišnu, je suché a neúplné,
zatímco správné odříkání, yukta-vairágya, zahrnuje užívání věcí bez
připoutanosti k nim, pro potěšení Pána.

Nicmémě v jakémkoliv kontaktu s hmotnou energií lze očekávat, že
se objeví nějaké těžkosti. Krišna vysvětluje, daivī hy eṣā guṇa-mayī,
mama māyā duratyayā..., že tuto Jeho hmotnou energii je velice těžké
překonat (Bhagavad-gítá 7.14). Je těžké pracovat s hmotnou energií,
jelikož ona neustále vytváří výzvy a překážky. Tyto problémy se ještě
stupňují v Kali-juze, kdy je lidská společnost komplikovaná a obrácená
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proti dharmě. Hmotné prostředky používáme ve službě Krišnovi, ale
přesto jsme jimi ovlivněni. Ve své krátké 50leté historii dosáhl ISK-
CON díky inspiraci Šríly Prabhupády mnoha velkých úspěchů a vyvi-
nul se v celosvětové hnutí s mnoha chrámy a následovníky. Nicméně
také jsme byli svědky případů lidských pochybení a selhání. Dělo se
to jak za života Šríly Prabhupády, tak ještě více po jeho odchodu z to-
hoto světa. Šríla Prabhupáda si svým výjimečně vysokým standardem
čisté oddanosti, vlastním příkladem a osobní péčí získal bezvýhradnou
přízeň a důvěru svých žáků. Jeho následovníci neměli takovou zralost,
duchovní sílu a lásku ve svých srdcích na to, aby stejným způsobem
inspirovali své duchovní bratry a své žáky, a tak věhlas ISKCONu jako
hlavního města dobré vůle a víry postupně uvadal. A když pak mnozí
duchovní učitelé poklesli ze svého postavení, víra mnoha lidí se tak roz-
padla na kousky. A přestože se ji později podařilo slepit, kolektivní víra
v ISKCON výrazně oslabila. Dny absolutního odevzdání se společné
misi pro vyšší dobro jsou pryč a pozornost se zaměřila na individuální
duchovní život a potřeby. Minulost ovlivňuje nás všechny. A někomu se
dokonce současný stav zdá být téměř utopický.

Mezitím, co nás Šríla Prabhupáda nabádal k tomu, abychom velmi dbali
na správné vedení naší společnosti, očekával od nás zároveň udržování
transcendentální vize:

„Dovolte, abych navázal na váš dopis z 20. prosince 1972, s jehož
obsahem jsem se důkladně seznámil. Neznám přesná fakta této
záležitosti, ale pokud se v chrámu ISKCONu objevují jakékoliv
rozpory, které popisujete, měly by být okamžitě opraveny svědo-
mitými autoritami. Samozřejmě nemůžeme očekávat, že v tomto
hmotném světě bude vše ideální, to je mylná představa. Když se
zeptáte našich žáků více pečlivěji, pochopíte, že tyto povrchní
záležitosti nejsou z dlouhodobého hlediska vůbec důležité a že
naši žáci jsou postupně stále šťastnější tím, jak získávají duchovní
poznání a slouží Krišnovi mnoha způsoby..“

Dopis Šríly Prabhupády z 9. ledna 1973
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Kaništha-adhikárí: Začátečník
yo bhavet komala-śraddhaḥ

sa kaniṣṭho nigadyate

„ ,Toho, kdo nemá příliš pevnou víru a je teprve na začátku,
je třeba považovat za oddaného začátečníka.̀ “

Bhakti-rasámrita-sindhu 1.2.19
(Śrī Čaitanja-čaritámrita, Madhya 22.70)

Kaništha-adhikárí přistupuje zejména k vnější podobě
sankírtanového hnutí

Ve Šrímad-Bhágavatamu (11.2.47) je vysvětleno, že kaništha-adhikárí
s vírou uctívá Božstvo v chrámu, ale nechová se správně k ostatním
oddaným a k lidem obecně. Bhaktivinoda Thákur komentoval v Jai-
va Dharmě v kapitole 8: „Již bylo ustanoveno, že šraddhá – víra – je
semínkem oddanosti. Uctívat Božstva Pána s vírou je jistě bhakti, ale
bez uctívání a sloužení oddanému Pána nelze vykonávat šuddha-bhakti.
Tato pozice, kdy sloužíme Pánu, ale nikoliv Jeho čistému oddanému, je
přirovnávána k situaci, kdy jsme vstoupili nanejvýše do vstupní brány
oblasti bhakti.

Kaništha-adhikárí se někdy nazývá také prákrita-bhakta, materialistic-
ký oddaný. Vztahuje se zejména k vnější podobě sankírtanového hnutí.
Někdy se dotkne i druhé úrovně “dokonalého procesu”, ale nemůže
zajít příliš hluboko. Žít podle pokynů písem mu dělá potíže a spoléhá se
na svou vlastní inteligenci ve snaze najít štěstí.

Pokud je něčí zkušenost s duchovním životem limitována na úroveň
instituce, velmi snadno bude ovlivněn výkyvy, kterými taková instituce
prochází. Pro někoho to může být tak zatěžující, že se přestane do Kriš-
na vědomí zapojovat nadobro.
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II. Dokonalý proces

„Regulativní principy jsou navrženy tak, aby nás postupně
dostaly až na úroveň spontánní lásky ke Krišnovi, což je
dokonalostí lidského života. Brzké vstávání, účast na lekcích,
pravidelné zapojení se do sankírtanu a uctívání Božstev jsou
podstatou duchovního života.“

Dopis Šríly Prabhupády z 29. dubna 1974

Skutečnou podstatou tohoto hnutí je duchovní proces: úžasný
a jednoduchý proces naslouchání, zpívání a vzpomínání na Krišnu.
Tento proces je čistě transcendentální a bez ohledu na to, co se děje,
síla zpívání Hare Krišna přetrvává vždy stejně mocná. Tento proces
se nekazí ani neuvadá vlivem času, je věčný a absolutně čistý. Navíc
je dostupný všem upřímným duším – bez ohledu na čas, místo či
okolnosti. Je to proces, který dává život jednotlivcům a společnosti,
a také je to proces, který by měl vždy zůstat hlavním středem zájmu
v našem životě.

Madhyama-adhikárí:  Praktikující oddaný
yaḥ śāstrādiṣv anipuṇaḥ

śraddhāvān sa tu madhyamaḥ

„ ,Ten, kdo příliš nezná argumenty písem, ale má pevnou víru,
se nazývá oddaný druhé neboli střední třídy.̀ “

Bhakti-rasámrita-sindhu 1.2.18
(Śrī Čaitanja-čaritámrita, Madhya 22.68)
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Madhyama-adhikárí je pohroužen v podstatě
dokonalého procesu oddané služby

̀śraddhā‘-śabde — viśvāsa kahe sudṛḍha niścaya
kṛṣṇe bhakti kaile sarva-karma kṛta haya

„Śraddhā je přesvĕdčení a pevná víra,
že prokazováním transcendentální láskyplné služby Krišnovi

človĕk automaticky vykonává všechny vedlejší činnosti.
Taková víra je příznivá pro vykonávání oddané služby.“

Śrí Čaitanja-čaritámrita,
Madhya-lílá 22.62

Madhyama-adhikárí má pevnou víru, že následováním života bhakti
dosáhne všeho dobrého, a proto se plně odevzdává písmům. Ve svém
jednání je závislý na Krišnově milosti, a proto se neustále cítí být
s touto milostí blízce spojen. Proto je madhyama-adhikárí blažený
a inspirovaný oddaný. Ačkoliv také bojuje s hmotnými touhami, je
pevně přesvědčený, že tyto touhy nevedou k ničemu dobrému, a proto
o jejich naplnění neusiluje. Vnější výkyvy ho mohou znepokojit, ale
nemohou zlomit jeho pohroužení do vykonávání oddané služby.

V tomto bodě by mohla vyvstat závažná otázka:

“Existuje riziko, že by filozofická odchylka mohla trvale
narušit tento dokonalý proces?“
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Ropná skvrna

Když obrovský ropný tanker vypustí ropu do moře, velkou oblast vody
pokryje silná černá skvrna. Je jedovatá a způsobuje utrpení mnoha
živým bytostem. Mnoho z nich zahyne. Obzvlášť zranitelné jsou ty
živé bytosti, které přebývají na povrchu. Taková ropná skvrna je velká
katastrofa a její následky jsou děsivé. Ale jakkoliv děsivé mohou
její účinky být, jsou přitom pouze dočasné. Jakkoliv je skvrna silná,
nezůstane tak navždy. Oceán totiž není bezmocný, dokáže se o sebe
postarat. Má samočistící schopnost a působením vln a větru se celé té
skvrny zbaví tak, že ji vyplaví na pevninu.

Obdobným způsobem může filozofická odchylka a následné špatné cho-
vání dočasně zakrýt pravdu, ale Absolutní Pravda to vše odsune stranou.

Navíc ropná skvrna nezasahuje všechny stejně. Bytosti, které žĳí
hluboko pod povrchem, nezasáhne. Stejně tak ti, kteří jsou hluboce
pohrouženi do procesu oddané služby, nejsou nĳak zvlášť nebo vůbec
dotčeni podobnými rozruchy.

Kaništha neboli prákrita-bhakta je zaujatý prakriti – materiální
energií, proto takový oddaný nemůže vejít příliš hluboko do
duchovního procesu. Nemá pro něj dostatečnou chuť, a proto jeho
pozornost bude vždy přitahována zpět na úroveň “organizace”, kde
jsou všechny ty úspěchy a neúspěchy šťávou každodenního života.
Protože však zůstává pouze na povrchu “dokonalého procesu”, je
citlivý na vše, co může plavat jeho na povrchu.
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III. Božská intervence

avatírne gaura-candre vistírne prema-ságare
suprakášita-ratnaughe yo díno dína eva sah

„Příchod Pána Čaitanji Maháprabhua
je jako rozpínající se oceán nektaru.

Ten, kdo nesbírá cenné drahokamy z tohoto oceánu,
je zcela jistě nejchudší z chudých.”

Čaitanja-čandrámrita 34

Toto je nejhlubší úroveň našeho hnutí, skrytá skutečnost, že za
tím vším tady je Pán Čaitanja.

Je to ve skutečnosti On, kdo šíří svaté jméno do všech měst a vesnic.
Jeho touha a milost jsou to, co tlačí toto hnutí kupředu. Pro většinu
z nás zůstává tato skutečnost skrytá. Nedokážeme to vidět… ale co
jsme vlastně schopni skutečně vidět? Svět se pohybuje a formuluje
silami, které jsou mimo naše vnímání a mimo naši kontrolu. Ale
buďte si jistí, že v tomto věku je vliv Pána Čaitanji tou nejmocnější
silou v celém vesmíru.

Ve stavebnictví je jedním z hlavních problémů údržby budov voda.
I když je na budově jen velmi malá prasklina, tenká třeba jako vlas,
voda si tam celkem jistě najde cestu a bude prosakovat celou stavbou.
Zatímco zvenku nemusí být vůbec nic vidět. Podobně i milost Pána
Čaitanji nepostřehnutelně prosakuje celým tímto vesmírem a plíží se do
těch nejmenších otvorů, aby zaplavila svět láskou k Bohu.
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Uttama-adhikárí: Dokonalý oddaný

śāstre yuktau ca nipuṇaḥ
sarvathā dṛḍha-niścayaḥ

prauḍha-śraddho ‘dhikārī yaḥ
sa bhaktāv uttamo mataḥ

„ ,Ten, kdo je zbĕhlý v logice a chápání zjevených písem,
má vždy pevné přesvĕdčení a hlubokou víru,

která není slepá, je považován za nejvyššího oddaného.̀ “
Bhakti-rasámrita-sindhu 1.2.17

(Śrī Čaitanja-čaritámrita, Madhya 22.66)

Uttama-adhikárí cítí božskou přítomnost Pána

Uttama-adhikárí žĳe na této úrovni, v přímém vztahu s Nejvyšším
Pánem. Ve stádiu ruči se Pán stává centrem všech emocí a tím překrývá
jakékoliv hmotné uvažování. Toto emoční zaměření postupně zraje až
do úrovně prema.

Šríla Višvanátha Čakravartí Thákura napsal v knize Mádhurya Kadambiní:

Když je materialistický aspekt ahantá a mamatá velmi hluboký,
osoba zůstává v koloběhu rození a umírání. Pokud se díky štěstí
zrodí částečka víry a osoba pomyslí na to, že se stane vaišnavou
a bude sloužit Pánu, materialistický aspekt ahantá a mamatá se
lehce zduchovní a džíva se kvalifikuje pro oddanou službu. Na
stupni sádhu-sanga zduchovnění zhoustne a stává se konkrétním.
Na stupni aništhita- bhadžana- krĳá je zduchovnění já a moje
specifické, lokalizované na jednom místě, zatímco hmotný aspekt
je ještě v plné síle. Na stupni ništhá je zduchovnění převažující
a materialistický vliv ustupuje do pozadí.
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Na stupni ruči se zduchovnění já a moje stává dominantním,
a materialistické pojetí já a moje se lokalizuje v určitých
tématech. Na stupni ašakti je duchovní aspekt já a moje  úplný
a hmotný aspekt se stává stopovým. Na stupni bháva se duchovní
aspekt stává úplným a hmotný aspekt se podobá prázdnému stínu.
Na stupni prema se duchovní aspekt stává velmi intenzivním
a hmotný aspekt zcela chybí.

Na stupni bhadžana- krĳá je rozjímání o Pánu jen momentální
s velkým množstvím hmotných témat. Na stupni meditace ništhá
existuje během rozjímání jen stopa jiných témat. Na stupni ruči
další témata chybí a meditace o Pánu je dlouhodobá. Na stupni
ašakti se meditace stává velmi hlubokou. Během bhávy se
v meditaci objevuje sám Pán. Na stupni prema je přítomné kromě
Pánova zjevení i přímé sdružování se s Pánem.

Uttama-adhikárí vyvine náklonnost k antarangá-sevá, službě dle
jeho věčné duchovní identity. Na stupni prema je plně rozvinuta
siddha-deha a z oddaného se stává páršada oddaný Pána, tedy ten,
kdo je přítomný v zábavách Pána.“

Z Mádhurya Kadambiní
(Osmá sprška nektaru)
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Jak se ponořit do hloubky
śraddhāvān jana haya bhakti-adhikārī ̀

uttama’,`madhyama’,`kaniṣṭha’ — śraddhā-anusārī

„Oddaný, který má víru, je skutečnĕ vhodným uchazečem
o láskyplnou službu Pánu. Podle víry se řadí mezi

nejvyšší oddané, střední oddané nebo nižší oddané.“
Śrī Čaitanja-čaritámrita,

Madhya-līlā 22.64

Jak můžeme pozvednout naši víru a získat kvalifikaci potřebnou k tomu,
abychom mohli udělat další krok v našem duchovním životě?
Podle naší úrovně pokročilosti se soustřeďujeme na:

I. Organizace Začátečník
(Kaništha) Sambandha

II. Dokonalý proces Praktikující oddaný
(Madhyama) Abhidheya

III. Božská
intervence

Dokonalý oddaný
(Uttama) Prayojana
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I. Začátečník a Sambhandha
arcāyām eva haraye

pūjāṁ yaḥ śraddhayehate
na tad-bhakteṣu cānyeṣu

sa bhaktaḥ prākṛtaḥ smṛtaḥ

„Oddaný, který s vírou uctívá Božstvo v chrámu,
ale nechová se správnĕ k ostatním oddaným

nebo obyčejným lidem, se nazývá prákrita-bhakta,
materialistický oddaný, a je na nejnižší úrovni.“

Šrímad-Bhágavatam 11.2.47

Prohloubení spojení
Nejdůležitější pro nováčka je sambhandha, tedy posilování jeho
spojení. Jeho spojení s čím? S jednoduchým a čistým procesem
naslouchání, zpívání a vzpomínání na Krišnu ve společnosti
Krišnových oddaných.

Sambhandha je rozvinuta v prvních čtyřech stádiích bhakti:

Víra – Śraddhá
Čím víc nasloucháme o Krišnovi a o procesu oddané služby, tím víc
se zvětšuje naše víra. Je to velmi jednoduché. Naslouchání nám dává
poznání a odstraňuje pochybnosti a nevědomost, které oslabují naše
přesvědčení.

Společnost oddaných – Sádhu-sanga
Ve společnosti oddaných najdeme inspiraci a příležitost zapojit se do
oddané služby.
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Uctívání podle pravidel – Bhajana-kriyá
Díky pravidelnému sdružování se získáváme sílu upevnit pomocí pra-
videl a slibů oddanou službu v našich životech. Měli bychom stále více
a více “formovat naše životy”:

„Důsledně dodržujte regulativní principy, zpívejte alespoň 16 kol
japy denně a stále myslete na Krišnu. Tímto způsobem formujte
své životy a vaše budoucnost bude zářivá.“

Dopis Šríly Prabhupády
z 6. listopadu 1971

Očišťování – Anartha-nivrtti
Pravidelným nasloucháním “je vše nepříznivé v srdci takřka zničeno...
a láskyplná služba Osobnosti Božství, ... se tak stane nezvratitelnou
skutečností” (ŠB 1.2.18). Tak, jak tyto nečistoty mizí, začínají se nám
otevírat dveře na úroveň madhyama.

Ve Šrí Čaitanja-čaritámritě, Madhya-líle 23.9-11 je tento rozvoj shrnut
následovně:

„Pokud má nĕjaká živá bytost to velké štĕstí, že rozvine
víru v Krišnu, začne se sdružovat s oddanými. Povzbuzena
v oddané službĕ společností oddaných se následováním
usmĕrňujících zásad, zpíváním a nasloucháním zbaví
veškerých nežádoucích nečistot. Poté, co se oddaný zbaví
veškerého nežádoucího znečištĕní, pokročí na úroveň pevné
víry. S probuzením pevné víry v oddanou službu se také
probudí chuť k naslouchání a opĕvování.“
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II. Praktikující oddaný a Abhidheya
īśvare tad-adhīneṣu
bāliśeṣu dviṣatsu ca

prema-maitrī-kṛpopekṣā
yaḥ karoti sa madhyamaḥ

„Oddaný na střední neboli druhé úrovni oddané služby
se nazývá madhyama-adhikárí. Svou lásku nabízí

Nejvyšší Osobnosti Božství, je upřímným přítelem
všech oddaných Pána, prokazuje milost nevĕdomým nevinným

lidem a přehlíží ty, kteří Nejvyšší Osobnosti Božství závidí.“
Šrímad-Bhágavatam 11.2.6

Větší intenzita v praktikování
Madhyama-adhikárí vážně usiluje o očištění se od anarth a o zesílení
své připoutanosti ke Krišnovi. Má pevnou víru v proces oddané služ-
by a je dobře umístěný v pravidelném praktikování sádhany a služby.
Zaměřuje se na ništhu – svou mysl pevně upírá na lotosové nohy Krišny,
sa vai manah krišna-padáravindayor (ŠB 9.4.18).

Madhyama-adhikárí se od kaništhy odlišuje způsobem, jakým jedná
s ostatními lidmi. Vidí, že každý má určitý vztah s Krišnou, proto
přirozeně dodržuje vhodnou etiketu, když jedná s oddanými, a je
připravený pomoci nevinným. Pro Šrílu Prabhupádu bylo právě kázání
charakteristickým znakem úrovně madhyama:

“Musíme vědět, jak respektovat oddané a také jak ostatním sloužit.
To je madhyama- adhikárí. Jednoduše pokud jste spokojení
s tím, že “Teď už jsem zasvěcený a nabízím Božstvu arčanu,
teď jsem dokonalý”, velice se mýlíte, dokonalost je ještě daleko.
Musíte pochopit, kdo je oddaný. Musíte pochopit, jak dát službu
nevinným. Pokud to nevíte, tak ačkoliv můžete být neustále
zaměstnáni arčá-vigraha-sevou, tak stejně stále zůstanete na
hmotné úrovni. Na tad-bhaktešu čányešu sa bhaktah prakritah
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smritah. Prakritah znamená hmotný. Snaží se jít na duchovní
úroveň, ale když zůstane jen u arčany a nebude kázat, je to pak
na tad-bhaktešu čányešu. Anyešu. Anyešu znamená ti, kteří jsou
nevinní. Taková je madhyama-adhikárí, prostřední úroveň.“

Lekce Šríly Prabhupády, 27. října 1975

Samozřejmě, nejedná se o ztrátu. V kterékoliv adhikáře, na
kterékoliv této úrovni jste, je to pro vás prospěšné, protože jste
se zapojili do oddané služby. Ale naše úsilí by mělo být dostat
se z kaništha-adhikáry do madhyama-adhikáry. Madhyama-
adhikára znamená kazatel. Dokud se člověk nedostane na
úroveň madhyama-adhikára, nemůže kázat. Protože na úrovni
uttama-adhikáry už není potřeba kázat, protože uttama-adhikárí
vidí vše jako dobré.

Lekce z Nektaru oddanosti,
4. listopadu 1972

Jak bylo zmíněno výše, zaměření v ISKCONu se posunulo od hnutí
založeného na kázání, kde lidé obětují vše pro společný cíl, na hnutí,
ve kterém se dává prostor jednotlivci. Ačkoliv se jedná o přirozenou
proměnu jakékoliv duchovní instituce, ti, kteří hledají, jak se dostat
trvale hlouběji pod povrch, by neměli opomenout to, jak důležité je
nějakým způsobem sdílet Krišnu s ostatními.
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III. Dokonalý oddaný a Prayojana
śrī-havir uvāca

sarva-bhūteṣu yaḥ paśyed
bhagavad-bhāvam ātmanaḥ
bhūtāni bhagavaty ātmany

eṣa bhāgavatottamaḥ

Šrí Havir řekl: Ten nejpokročilejší oddaný vidí ve všem
duši všech duší, Nejvyšší Osobnost Božství, Šrí Krišnu.

Vše proto vidí ve vztahu k Nejvyššímu Pánu a ví,
že vše, co existuje, se vĕčnĕ nachází v Pánu.

Šrímad-Bhágavatam 11.2.45

Dosažení cíle
Uttama je hluboce připoután ke Krišnovi a plně inspirován ve své
službě Krišnovi. Nechce promrhat ani okamžik. Také je expertem ve
studiu zjevených písem.

„Z toho můžeme prakticky pochopit, že každý, kdo s nadšením
přĳme program rozvoje vĕdomí Krišny a dychtivĕ se podílí na
kazatelských činnostech Mezinárodní společnosti pro vĕdomí
Krišny, jedná na úrovni madhyama-adhikárího. Když je takový
oddaný přemožen touhou sloužit Krišnovi a sdružovat se s Ním
do té míry, že už jej nepřitahuje nic jiného ve vesmíru, mĕl by být
znám jako uttama-adhikárí vaišnava, jak uvádí tento verš.“

Šrímad-Bhágavatam 11.2.45 význam
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Uttama-adhikárí nemůže být rozrušen:

Slunce je vysoko nad hvězdnými soustavami a žádný mrak ho
nemůže zakrýt. Je-li oddaný také čistý jako slunce, z jeho čistého
srdce se šíří extatická láska, která je slavnější než sluneční záře.
Teprve tehdy je jeho pouto ke Krišnovi dokonalé. Oddaný ve své
extatické lásce začne spontánně toužit po tom, aby sloužil Pánu.
V tomto stavu je na úrovni uttama-adhikárí, dokonalé oddanosti.
Takového oddaného nerozrušuje hmotná náklonnost a zajímá ho
pouze služba Rádě a Krišnovi.

Nektar oddanosti, kapitola 17
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...jsou různé úrovně
a klíčovým aspektem
duchovního života je
ponořit se v nich, co
nejhlouběji to jen jde.
Čím hlouběji pronikne-
me k samotné podsta-
tě duchovního života,
tím víc najdeme sami
sebe ve světě nedotče-
ném vlnobitím materi-
álního oceánu...


